

四季度我国将增发1万亿元国债

资金全部安排给地方,重点用于灾后恢复重建、重点防洪治理工程等八大方面

10月24日,十四届全国人大常委会第六次会议表决通过了全国人民代表大会常务委员会关于批准国务院增发国债和2023年中央预算调整方案的决议,明确中央财政将在今年四季度增发2023年国债1万亿元。增发2023年国债目的何在?增发的国债用于何处?万亿元的国债资金如何管理?

为何 | 支持灾后恢复重建 增发 | 提升防灾减灾救灾能力

今年以来,我国多地遭遇暴雨、洪涝、台风等灾害,部分地区受灾严重、损失较大,地方灾后恢复重建任务较重。同时,近年来各类极端自然灾害多发频发,对我国防灾减灾救灾能力提出了更高要求。

中共中央政治局常务委员会8月17日召开会议,研究部署防汛抗洪救灾和灾后恢复重建工作。会议提出,“加快恢复重建”“进一步提升我国防灾减灾救灾能力”。

这些重点工作离不开“真金白银”的保障。财政部相关负责人表示,尽管年初预算已经安排了相关常规救灾和防灾减灾资金,但难以满足提升防灾减灾救灾能力的需要。

在北京大学经济学院财政学系主任刘怡看来,叠加化解地方政府债务风险、保障“三保”支出等因素,地方通过自有财力大幅增加相关领域资金安排的余地较小。

“增发2023年国债,是党中央、国务院作出的重大决策部署,是践行以人民为中心发展思想的重要举措。”财政部有关负责人表示,以强有力的资金保障有关工作落实,集中力量支持灾后恢复重建和弥补防灾减灾救灾短板,整体提升我国抵御自然灾害的能力。

“从国际上看,不少国家也会在年中根据经济社会发展实际情况进行一些预算调整。”中国财政科学研究院研究员石英华说,根据今年我国的灾情,中央财政增发国债、调整预算,是务实之举,体现了财政加力保障重点支出的导向。

如何 | 增发国债将于四季度发行 使用 | 资金全部安排给地方

据了解,结合灾后恢复重建和防灾减灾救灾工作需要,并统筹财政承受能力,中央财政将于四季度增发2023年国债10000亿元,并通过转移支付方式全部安排给地方。其中,今年拟安排使用5000亿元,结转明年使用5000亿元。

“中央财政增发国债,但具体资金使用全部都在地方,这有助于缓解地方财政收支压力,进一步优化了财

政支出结构,也进一步优化了债务结构。”石英华说。

资金使用方面,据财政部介绍,将重点用于八大方面:灾后恢复重建、重点防洪治理工程、自然灾害应急能力提升工程、其他重点防洪工程、灌区建设改造和重点水土流失治理工程、城市排水防涝能力提升行动、重点自然灾害综合防治体系建设工程、东北地区和京津冀受灾地区等高标准农田建设。

“此次资金使用安排跨越今明两年,体现了政策的连续性。资金使用方向兼顾了当下和长远,在支持灾后恢复重建、保障民生的同时,还着力补短板、强弱项,加强抵御自然灾害的长期能力建设,有利于促进高质量发展。”石英华说。

此次增发的国债将在今年四季度发行。“我们将及时启动国债发行工作。目前,财政部已对四季度国债发行计划作出调整,为增发国债留出空间。”这位负责人说。

下一步,国家发展改革委、财政部将会同有关部门,加强项目审核把关,尽快将资金落到具体项目。财政部还将及时下达国债项目预算,推动加快形成实物工作量。

“国债资金投入使用后,也有利于带动国内需求,有助于进一步巩固经济回升态势。”刘怡说。

怎样 | 中央预算相应调整 管理 | 增发国债资金纳入直达机制

在增发国债之后,2023年中央预算也作出相应调整。

据了解,2023年中央本级支出不变,中央对地方转移支付比年初预算增加5000亿元;地方一般公共预算支出预算相应增加5000亿元,支出增幅由5.2%提高至7.4%。

与此同时,财政赤字也相应增加。2023年全国财政赤字由38800亿元提高至48800亿元,中央财政赤字由31600亿元增加到41600亿元,预计财政赤字率由3%提高到3.8%左右。

近年来,中国政府负债率低于其他世界主要经济体。在刘怡看来,当前我国政府具有增发国债的空间,此次增发后风险整体可控。

万亿元的国债资金,如何管好用好?

财政部有关负责人介绍,下一步,将充分利用直达机制,将国债支出资金全部纳入财政直达资金范围,实施全流程跟踪监测,确保资金按规定用途使用。

“我们还将组织财政部各地监管局建立常态化监管机制,盯紧盯牢国债资金使用,严查挤占挪用国债资金等违法违规行为,有效防范政府债务风险。”这位负责人说。

■据新华社



路过湖南境内,迁徙的候鸟。省林业局供图

守护南迁候鸟

湖南打出“组合拳”保驾护航 发现这些行为可电话举报



扫码看视频

三湘都市报10月24日讯

湖南是候鸟迁徙的重要途经地,每年从三湘四水迁飞过境的候鸟达数百万只。记者今天从省林业局获悉,我省发布《湖南省候鸟保护专项行动方案》,对外公布破坏候鸟等野生动物资源违法线索举报电话,打出“组合拳”为候鸟迁徙保驾护航。

根据《湖南省候鸟保护专项行动方案》,为进一步加强全省候鸟保护工作,坚决打击非法猎捕候鸟等违法犯罪行为,决定即日起至2024年4月15日在全省范围开展候鸟保护大整治、大保护、大宣传专项行动。

据介绍,大整治行动方面为收集问题线索、开展排查整治、强化网上治理;大保护行动方面为强化源头保护、加强动态监测、规范收容救护;大宣传行动方面为组织正面宣传、强化社团联系、加强警示教育几个板块。

方案要求,各级林业部门持续加强候鸟及栖息地保护,严厉打击整治非法猎捕、出售、购买、利用、食用、运输候鸟及其制品的违法犯罪活动,鼓励和引导社会公众自觉抵制、主动举报破坏候鸟等野生动物资源的违法犯罪线索,坚决遏制破坏候鸟等野生动物资源违法行为发生。

当日,该局将全省各级林业主管部门受理破坏候鸟等野生动物资源违法线索举报电话向社会公布(举报电话可扫码查看)。

同时,我省还广泛发动野生动植物保护协会、志愿者参与候鸟保护行动,湖南省野生动植物保护协会相关负责人表示。将持续通过组织开展野保大讲堂、鸟类摄影展、入村社区分发宣传海报、倡议书,开展清网、市场监督、调查举报等系列活动,提升公众野生动物保护意识。

■文/视频 全媒体记者 李成辉 通讯员 郭尧 陈龙

国考报名截止,湖南职位56人争1个

可于11月1日至6日登录专题网站进行网上报名确认并缴费



扫码看视频

三湘都市报10月24日讯

2024国考报名入口于10月24日18时关闭。据相关统计,截至当日17时30分,湖南省报考人数97166人,89301人通过审核,竞争比56.31:1,这意味着一个岗位平均将有56个人竞争,但是仍低于全国平均水平。

2024国考报名报考人数最多的十大部门全部来自国家税务局,排名第一的是国家税务局广东省税务局,其次分别为四川、湖北、河南、陕西、广西、山东、云南、福建、浙江。

根据中国公务员局发布《中央机关及其直属机构2024年度考试录用公务员报名人数较少职位》显示,截至10月24日9点,还有714个职位报名人数较少或者不达面试开考比例。

根据表格显示,职位报考空缺主要集中各地的铁路公安局、海关缉私局、海事局、银行、海关、税务局等

单位。记者梳理发现,这些职位集中在铁路公安、海关等一线执法岗位,不仅要求考生有相应的专业背景,还要求考生体能、身体素质过硬,部分职位限定“特殊身份”,要求大学生村官、三支一扶等服务基层的工作经历,门槛相对较高。

连线 湖南计划招录1586人

本次招考工作地点在湖南的职位有708个,共计划招录1586人。根据《中央机关及其直属机构2024年度考试录用公务员公告》,通过资格审查的报考者,可于2023年10月28日8时后登录专题网站查询报名序号,报名确认和下载打印准考证时需提供该序号;可于2023年11月1日0时至11月6日24时登录专题网站进行网上报名确认并缴费。

■文/视频 全媒体记者 李成辉

根据表格显示,职位报考空缺主要集中各地的铁路公安局、海关缉私局、海事局、银行、海关、税务局等